

岁月
流金欢迎志愿军
荣誉军人抵通往事

□单敏睿

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。70年前,为保家卫国,志愿军跨过鸭绿江,血洒他乡。历经两年零九个月浴血奋战,终于赢得抗美援朝的伟大胜利。而如今,山河无恙,国泰民安,我们翻看档案中那些发黄的纸张,回望历史,致敬英雄,共同回顾抗美援朝时期南通人民热情欢迎中国人民志愿军荣誉军人抵通的往事。

为欢迎中国人民志愿军荣誉军人抵通,南通市于1951年10月9日上午8时举行了南通市各界人民欢迎慰问中国人民志愿军荣誉军人委员会第一次会议。尤海平副市长主持会议并担任主席。会议讨论了如何盛大欢迎问题、如何组织热烈慰问问题、街道环境布置问题、荣军优待问题、委员会分工问题。会议决定此次欢迎要盛大,对于荣军要同等对待。提出商店橱窗要张贴欢迎标语,学校与工厂墙壁要张贴有关志愿军斗争事迹的文章。提倡向荣军学习,各单位自行订制荣军优待办法。同时设专职干部,确保好欢迎荣军工作的顺利开展。

会后,委员会发布紧急通知。通知内容为10月10日下午5时有一批荣军抵通,各单位须做好欢迎工作。

10日下午4时,各单位准备就绪,在各自的欢迎地点等待第一批荣军的到来。从大码头至高农(“国立南通高级农业职业学校”简称“高农”,1949年10月,学校改称“苏北南通农业学校”,1951年7月从三里墩张氏义园迁往南通狼山脚下办学),人山人海,有的手执小红旗,有的手持标语旗,有的提着灯笼为天黑做好准备。每个人的脸上都洋溢着热情的笑容,对见到荣军充满期待。

4点半,大中小学的学生也按照计划加入了欢迎的队伍。时间流逝,远远地可以看见码头前方出现轮船的影子,人们的情绪开始高涨起来,晃动起了小红旗,向远处招手。轮船渐渐靠近大码头,爆竹燃放,乐器奏响。轮船靠岸,一位位荣军走了下来,有的荣军行动不便,欢迎的群众便立马帮助搀扶。走上码头,各单位代表立即上前献花并进行文艺表演,热情欢迎荣军的到来。

荣军在人们的欢迎下,依照路线前往居住地。

他们由大码头南行,走过木行桥至更俗剧场,一场腰鼓表演上演。看着表演,荣军脸上洋溢着开心的笑容。从大码头到木行桥,欢迎人群主要是职工界代表;从木行桥到更俗剧场,是城西居民和崇英中学师生。

从更俗剧场向东行到西公园,欢迎队伍来自各小学、烈军属、宗教界,各界群众在街道两侧晃动旗帜,欢迎荣军。行至西公园,第二分指挥部献花。

接着向南行,太阳逐渐下山,天渐渐黑了,妇女界、医师界代表在街道两侧提着灯笼照亮前方的道路。行至段家坝,第三分指挥部献花。

在人们的热情欢迎下,荣军一路向东,途经易家桥,第四分指挥部献花。再向东,左转往南直走,至高农,到达。路途居民高度热情,大中小学校师生、高桥区农民也分外积极。

参加欢迎第一批荣军的南通各界群众总计有两万多人。

在第一批荣军抵通后,此后荣军不断分批抵通,欢迎工作持续开展。为更好地开展欢迎工作,南通市于13日下午二时举行了南通市各界人民欢迎慰问中国人民志愿军荣誉军人委员会第二次会议。钱谦秋副市长主持会议并担任主席。会议提出慰问以政治慰问为主,物质慰问为次,要充分表示出南通人民的热情;慰问工作要经常,充分利用节日进行慰问,重大会议可邀请荣军参加并介绍前方英雄事迹,鼓励荣军到荣校学习,各界依次开展慰问工作;冬季来临,南通妇女积极为荣军缝洗衣被、赠送棉鞋。

南通人民的热烈慰问,充分表现了后方对抗美援朝的支持,对前方将士的尊敬。70年过去了,透过尘封已久的档案,我们看到的是南通人民滚烫的心。



《天风阁画存》品读

周恩来是“浮舟沧海,立马昆仑”的伟大无产阶级革命家、政治家、军事家和外交家。

周恩来在政治和外交上至善至美的境界,就是以“圆融”的精神去应对化解宏观与微观的一切矛盾,使冲突复归于平衡。用国之“周公”来概括,就是“周到亲和,周密调和”。以此调动团结一切有利因素和积极力量,谋求富民强国,建设四化。

画作饱含“思伟绩、仰高风”的深情,取“祥云驻,瑞鹤飞,忠魂已上九重天”为创意,选择取

慰问忠魂(144cm x 172cm, 1997年)

画/沈启鹏 文/郑文光

西中用的艺术语言,发挥陈述式语感格调,创真实与灵魂之间的可读性,将光辉的精神统一在意和象的刻画之中。

作品格调严谨,神采清旷,意韵与意味互生;气质爽朗,表情与含情并茂。令“神清气朗”的有限之形透着无限之形的博大与深邃。

作品曾刊发于《人民日报》等多种报刊与画集,入选中国美术馆“周恩来与中国美术”展览,入藏中国国家博物馆。

趣说当年农家肥

□钱永龙

那年头的农田用肥一要靠生产队集体养猪、养牛的猪粪、牛粪。

再则,组织全体社员找肥料,搞“三找六尽”。“三找”是地上找(刚青草沤绿肥,铲干脚土等)、水里找(罱河泥;找“三水一萍”:水花生、水浮莲、水葫芦和绿萍)、天上找(抹树叶);“六尽”就是灶头尽(灶泥、草木灰),猪窠尽、羊窠尽、鸡窠尽、牛窠尽、牛粪尽。

生产队养的耕牛,大热天牛身浸泡在大塘的水里,一为牛降温,二为牛避开苍蝇叮、蚊虫咬。这叫给牛“下汪”,这大塘叫“牛汪”。牛汪里的污水有牛尿、牛粪。

还有送公粮,卖棉花、蚕茧,完成上缴指标后,公社供销社返还化肥票,生产队用公款到指定的供销社生资部买化肥堆田。

肥料最主要的来源是各社员户的农家肥,取名叫“包屁股”的办法为集体积肥——按照人头计算,大人一等,十岁以下儿童二等。猪粪、羊粪按照圈养天数计算。农户的一两只散养鸡,一点点乱拉的鸡屎算不着肥料。

生产队必须按照农家肥的等级给农户计价。问题来了,怎么评判粪肥的等级呢?凭评粪小组的口头评价,那是吵不完的嘴,打不完的架。一种发明——“验粪计”、社员叫它“屎葫芦”应运而生。可“屎葫芦”只能测定粪便的厚薄,越厚等级越高,越薄等级越低。于是,尖刁的社员,偷偷地将茅缸里的粪便原浆舀出来自家堆田,然后剁些碎草加上泥灰,用料勺满茅缸搅和——粪“厚”了!“玻璃葫芦”浮得高,价钱也就高了。可是造假逃不过评粪小组那些人精明的眼睛。组长把衣袖一直撩到肩膀,手一直伸到粪桶底,摊上一把,摊开来,再用手指头一一捻开,“狗日的,你来看看——这是你屙的屎吗?”老贫农的身子抖抖地筛着……本来,粪肥的质量并不全在厚薄,“屎葫芦”当不了家,评粪纠纷乃是队里的家常事儿。

社员的一条“尾巴”——“自留地”,也要娶呀,怎么办?“定期放肥”,或一放五天、十天。但是,各家自留地的品种不可能完全一样,施肥期当然也就不一定一样了,怎么定时间放肥呢?这个问题一直困扰大队、生产队干部,一次又一次开会研究,没有结果,请示公社党委。党委书记下命令:一律按照规定时间!有些社员骂骂咧咧

灯下漫笔

咧,但还得服从。不在施肥期的社员户就另外用粪桶、大缸,或私下挖“细茅缸”,把大茅缸那几天的粪舀上来,注在里头;还从河里一担一担挑水冲洗茅缸,把点儿肥水再刮上来,留着用。

因为有些农户放肥期过了还在“放肥”,所以放肥期一结束,生产队干部就得家家户户检查:“你家屙屎可曾屙到大茅缸里,啊?猪屎呢?”还要埋下头细看,并且用粪撮子在茅缸里搅来搅去,看看有没有人屎或猪屎疙瘩。如果发现异常,会炸雷一样吼起来:“你家可是只吃不屙啊?罚,罚你个曰妈妈的,除掉罚,我还有啥办法?”

而不在“放肥”期,虽然人粪、猪粪都下了茅缸,但有人却从中偷肥。所以生产队有专人负责查看各家的茅缸。发现可疑,就汇报队长、会计,干部马上现场查看:“你同我老实交代,你家可曾偷粪?”“队长啊,我真的不曾啊!这这这是婆娘倒桶子(马桶)泼的水印啊……”“你赖,好,现在就开社员大会,我看会上你承认不承认!那样一来,你的副脸往哪块摆啊?还要狠狠罚你一顿!”“求求队长,我不曾好好听老人家的话,‘私’字严重,我我……”又颤颤呵呵地掏出“劳动”“勇士”或“大铁桥”香烟递给队长、会计他们,再哗啦一声给一上点火,冒出一股劣质香烟味的时候,事态似乎趋于平息,可是,“会计你就客气点儿罚他50分工吧!”老贫农立时埋头直咬大牙咯咯响……

还有一件趣事,让我至今不能忘记:因为有个中农户几十年一直养牛,用牛,经验丰富,队里决定两条水牛就给他用。有一回牛在水田时要拉屎,用牛的连忙张开两只大手去捧住热气腾腾的牛屎,一边四处乜着,一边一脚深、一脚浅地送到自家的自留地里!却偏偏被社员看到,立即报告队长。队长扬起铁皮喇叭筒子:“你多大胆啊,大白天偷集体的牛屎?送到大田里去!今天起不要用牛了!”肥料还是不够堆田,生产队领导班子决定外去拾粪。那些某种原因读不成书的、甚至找不到婆娘的光棍儿们,拙拙巴巴甚至半痴半呆的“没脚蟹”,都是“挎屎壳儿”的货色。可他们也不老实,敢把自己茅缸里的粪捞在屎壳儿里“爽”干,再冒充拾的野粪送生产队计工。称粪的人一眼就看出是偷的自家肥,狠狠瞪一眼那些偷粪的家伙,揪着那些“户儿”的耳朵,拖曳着连同屎壳儿、屎耙、扁担往大茅缸里一甩,摔到大茅缸里的那些“户儿”粘着一身臭屎,“妈妈呀呀”号叫着往上爬……

紫琅诗会

梧桐树(外一首)

□季予茜

看你
是一幅斑驳的油画
苍劲的树干上
累累疤痕剥落
诉说曾经的风霜

看你
是一樽粗糙的高脚杯
杯光射影中
岁月的酒饮泣
泻落一地辛酸

看你
是一蓬稠密的大竹筛
炎炎烈日下
租你的影子
好让我
歇一晌碌碌的浮生

看你
是一树高大的菩提
叶叶婆娑着我的心房
我多想

奢求一根虬枝
做我老时的拐杖

无私的织梦者

他们是大海中
微不足道的水滴
也是推动巨轮磅礴而行的浪花
他们是巍峨山峰上普通的树木
也是稳固山体岿然不动的基石
无私的电力工人们
把人民的幸福视为自己的幸福
用自己坚实可靠的臂膀
为人们筑起遮风挡雨的高墙
他们有着船锚一般的精神
在人们看不到的地方
扎根于深处 服务于社会
默默无闻的织梦者们
燃烧自己的力量
为广袤无垠的华夏大地
织就锦绣光明的梦想

把想法

架在石头上(外一首)

□石泽丰

美丽乡村应有以前村庄的元素
比如:瓜果是自然熟着的
比如:围栏是用竹篱笆编成的
花该开的时开,该谢时谢
四季分明

其实,农民的梦非常简单
无须上锁,一只狗就可以看住
夏夜,门关与不关都无所谓
无论人睡在哪里
星星能听见虫子讲述古老传说

我倒是怀念那些鸡鸣的日子
正午,一只母鸡下了一枚蛋
用鸣叫在村庄里刷着存在感
远近的公鸡却骂骂咧咧
这就是乡村的生活

如今,想法不多用眼看看就行
如果肯让我得寸再进尺一点
我最多也只是
把想法架在石头上
以便看清横流的每一个下一秒

诗眼

如果夜幕上
少一轮月亮滋养
李白。当年
就不可能找到思乡的方向

圆缺倒也无妨
只要挂在天上
哪怕是再过五千年
乡愁也永远不会缺少诗眼